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DIRETRIZES PARA ORGANIZAÇÃO DO RELATO DE EXPERIÊNCIA

O texto do documento deve ser formatado em editor de textos Word 2003-2007 (modo de compatibilidade) ou superior, com as seguintes definições: papel A4 (29,7cm x 21 cm), orientação da página: vertical; margens: superior 3 cm, inferior 2,5 cm, direita 2,5 cm e esquerda de 3 cm.
Todas as seções serão escritas em Arial ou Calibri 11 – diferentemente do título que será em tamanho 12 –, espaço simples e alinhamento justificado.
Sua extensão é de até três laudas, contendo entre 1000 e 1600 palavras, contemplando   todas as seções solicitadas na página dois, respeitados os espaços indicados em linhas simples em branco. O texto deve ser normalizado conforme normas da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT): 
·           Referências (NBR 6023) 
·           Citações (NBR 10520)
O relato de experiência deverá conter informações sobre atividades desenvolvidas, experiências vivenciadas, com análise de aspectos positivos e/ou negativos, dificuldades e possibilidades de cenários e implicações, podendo implicar em resultados de sucesso ou não. É uma reflexão a partir de uma organização estruturada com introdução, desenvolvimento, considerações finais e referências.
O relato de experiência deve versar sobre um dos eixos temáticos que compõem o evento.




 Título do trabalho
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Os nomes dos autores devem aparecer logo abaixo do título do trabalho, com fonte Arial, 11, centralizados e acompanhados pelo correio eletrônico e identificação da instituição – informações que só devem ser incluídas após o aceite. O trabalho submetido deverá ter, no máximo, 4 (quatro) autores

INTRODUÇÃO. 
Descrever o estudo de forma clara e objetiva, destacando a relevância do problema investigado, com base na literatura, e os principais objetivos do trabalho

DESENVOLVIMENTO
Explanar sobre a experiência  apontadas na introdução

CONSIDERAÇÕES FINAIS
Demonstrar se os objetivos propostos foram alcançados, e as considerações finais da sua pesquisa

REFERÊNCIAS
NBR 6023 – As referências devem ser grafadas no final do resumo, em ordem alfabética e cronológica. Só devem compor as referências das fontes que tenham sido efetivamente citadas ao longo do texto.
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